

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 50 K, negyedévre 150 K,
félévre 300 K. Egyes szám ára 3 K.

A pénzügyminiszter programjáról

„Csodálatos nemzet a magyar, melyet csak vaskézrel lehet előrevinni, de úgy azután csodákat művel!” Kállay pénzügyminiszter december 21-iki nemzetgyűlési beszédéből.

Azok után a szomorú események után, amelyek a nemzetgyűlésen az utolsó hetekben lejátszódtak és amelyek egyáltalán nem voltak méltóak ahhoz a magas hivatáshoz, melyet a nemzetgyűlésnek betöltenie kell, jól-és megelégedettséggel olvastuk a nemzetgyűlés 20. és 21-iki üléséről szóló tudósításokat, amelyekből azt látjuk, hogy a hiábavaló szócátának egyelőre vége van és a nemzetgyűlés végre áttért az alkotó munkára. Kétségtelen, hogy a 20-iki ülés eredményét, mely két gazdasági természetű törvényjavaslat elfogadását eredményezte, értékesnek kell tekintenünk, de még ennél is nagyobb jelentősége van a nemzetgyűlés keddi ülésének, amelyen Kállay Tibor, Magyarország új pénzügyminisztere megismertette azt a programját, amelynek segítségével az ország pénzügyeinek szanálását lehetővé tenni kívánja.

Örömmel és büszkeséggel olvastuk az új pénzügyminiszter hatalmas koncepciójú beszédét, amelyből meglátszik, hogy az az ember, akit a miniszterelnök a pénzügyi feladatok megoldására vett maga mellé munkatársul, hosszú évek komoly munkájával készült erre a nagy feladatra és hogy ennek a feladatnak a megoldásához elsősorban a köz és az állam érdekeit szem előtt tartva fog hozzá. A mi benyomásunk az, hogy a pénzügyminiszter által adott programra nézve csak előnyös hatással volt az a körülmény, hogy mindezekre a bankok légkörén kívül állva, tanulmányozta az országos finansziális kérdéseket és így mintegy az egyes érdekeltségek felett elhelyezkedve, inkább képes a sokféle magánérdek között az igazi közérdeket felismerni. Megnyugvással vesszük tudomásul, hogy az ország pénzügyeit olyan magyar ember intézi, akitől multja után ítélve, a nemzet szempontjából csak a legjobbat várhatjuk. Mindezeket azért tartjuk szükségesnek elmondani, mert a pénzügyminiszter programbeszéde után azt a meggyőződést nyertük, hogy ő feltétlenül híve az általunk támogatott konstruktív gazdaságpolitikának, mely reális alappól kiindulva, a tényleges viszonyokkal számolva, a magyar faj gazdasági megerősödését kívánja előmozdítani.

A pénzügyminiszter programját ebből a szempontból vizsgáljuk meg és jelen tanulmányunkkal az új pénzügyi program lényegét kívánjuk olvasóinkkal megismertetni, nehogy a kevesebb gazdasági előképzettséggel rendelkezőknél a program

egy részét zavarólag hassanak és így a program lényegében elhomályosuljon.

Nézetünk szerint a pénzügyminiszter programjának leglényegesebb része az, amely a valuta stabilizációjának gondolatából indul ki. Mi a magunk részéről ezt a valutastabilizációt már régóta követeljük és erős meggyőződésünk az, hogy enélkül minden eredményes gazdasági tevékenység lehetetlenné válik. A valutaingadozások olyan konjunkturális nyereségeket és veszteségeket okoznak, amelyekkel számolni a legbiztonságosabb vállalkozó vagy vállalat sem tud és amelyek teljesen ártatlanul végromlásba dönthetik a leggondosabban eljáró polgárt is. Ennek természetesen következménye az, hogy míg a magunk részéről a korona zürichi árfolyamának emelésére nagy súlyt nem fektetünk, bizonyos okokból egy csekélyebb mérvű és lassan bekövetkező korona árfolyamemelés ugyan kívánatosnak tartunk, de egyelőre ezt főcélunk nem tekintjük és ilyen árfolyamemelés megtelepítéséről békésen elhárítandónak tartjuk.

Mi az új pénzügyminiszter programját ebből a szempontból itéljük meg és nézetünk szerint az egész program kiindulópontja itt keresendő. Ha már most elfogadjuk azt a tételt, hogy a korona árfolyama stabilizálható, úgy az államháztartás egyensúlyának helyreállítását és a bankpréssé igénybevételek megszüntetését is követelnünk kell. Mindaddig ugyanis, amíg az államháztartás egyensúlya helyreállítva nincs, az előálló költségvetési deficitet —

tekintettel arra a körülményre, hogy kültöldi kölcsönökre a mai viszonyok mellett számítani nem lehet, — másképpen, mint a bankpréssé igénybevételeivel fedezni nem lehet.

Megnyugvással vettük ezeket már a pénzügyminiszter 20-iki beszédéből is tudomásul, amelyben kifejezésre juttatta azt a nézetét, hogy a bankpréssé még ugynevezett befektetési célokra sem vehető igénybe.

A kérdés már most az, hogy a deficit eiktüntetése és ezzel a bankpréssé végleges megállítása miképp történik meg. Erre is megadja a pénzügyminiszter a feleletet. Az egyedüli helyes módot ajánlja még akkor is, ha az általa ajánlott út a legnehezebb. Az állami bevételeket növelni, a kiadásokat pedig csökkenteni kell és ennek mindaddig meg kell történni, míg a rendes bevételek és kiadások között a teljes egyensúly helyre nem áll. Szükségnek tartjuk itt kiemelni, hogy bár ez az utóbb említett tétel az előbb említettek közül önként következik és hogy bár ezt a tételt minden logikusan gondolkodó embernek el kell fogadnia, mégis ennek a programponthoz a megvalósítása fogja a legtöbb nehézséget okozni és ezért ennek a programponthoz a helyességét a nagyközönséggel megértetni a sajtó feladata. Akármennyire is kellemetlen az, hogy a közérdekek bizonyos anyagi áldozatokat kell hoznunk, ezeket ki nem kerülhetjük és ezekre már csak azért is szükség van, mert csak így biztosíthatjuk saját anyagi előnyünket a jövőre nézve. Befektetésről van itt tehát szó és nem áldozatról. A be-

fektetésnek kell meghoznia gyümölcsöt, amely gyümölcsök akkor fognak mutatkozni, ha a rendezett gazdasági viszonyok között dolgozó polgár az eddiginél sokkal eredményesebb gazdálkodási lehetőségekkel fogja magát szembetalálni.

Bármily népszerűtlen tehát a pénzügyi programnak az a része, mégis követnünk kell a reális adópolitikát, mely az adóbevételeket a békebeli bevételek arányába kívánja hozni s ugyanakkor tudomásul kell vennünk, hogy bár elvben a forgalmi adókat nem helyeselnünk, azok a velük elérendő magasabb célok érdekében igénybe kell hogy véssenek és így a forgalmi adók rendszerének további kiépítésére egyelőre mulhatatlanul szükség van.

Ha az állami bevételek fokozásának szükségességét elismerjük, úgy ezzel egyidejűleg a legszigorúbb takarékoság mellett is állást kell foglalnunk. Ennek a takarékoságnak a szükségességével mindenkinek tisztába kell jönnie. Az állam sohasem volt arra hivatva, hogy mindenkin segítsen, még azokon is, akik az állam nélkül önmagukon is segíteni tudnak, ne várjunk tehát ilyen segítséget a mai nehéz viszonyok mellett az államtól. Ennek a tételnek a lényegét mindenkinek meg kell értenie és ehhez kell igazodniuk a tisztviselőknek is. A tisztviselő-kérdés lényege nézetünk szerint abban keresendő, hogy az állam csak anynyi tisztviselői legyen kénytelen el-tartani, amennyit a szükséges munka elvégzése mulhatatlanul követel. Ezek a tisztviselők azután megfelelő munkateljesítményt is lesznek kénytelenek produkálni, de ennek ellenében joguk van a megfelelő megélhetéshez, illetve olyan jövedelemre, amely teljesítményükkel minden tekintetben arányban áll. A tisztviselőkérdés ilyen értelemben való rendezése minden egyes tisztviselő elsőrendű érdeke, miért is a tisztviselőknek maguknak is azon kell lenniük, hogy az e téren szükséges intézkedések mihamarabb végrehajtsanak. Így értelmesszük e téren az új pénzügyminiszter politikáját, ezek a vezérelvek azok, amelyeket a pénzügyi program leglényegesebb részének tartunk s amelyekhez szervesen kapcsolódnak az apróbb részletekre vonatkozó tervezetek s amelyek főleg a termelés, az export fokozására és az adminisztráció kiépítésére irányulnak.

A kérdés jelentőségének teljes tudatában őszintén kívánjuk azt, hogy pénzügyminiszterünk programja oly értelemben sikerüljön, mint amilyen értelemben ő azt a nemzetgyűlésen elmondotta, kívánjuk tehát, hogy ennek a programnak az alapján nyugodtan dolgozhassunk és gazdasági életünket a pénzügyi kérdésekből kifolyólag újabb meglepetések ne ériék, hogy nemzetünk jó vezetése mellett igazán nagyokat művelhessen.

Cser Frigyes.

Megint csak kétmet fogtak Budapesten

A budapesti főkapitányság politikai osztálya bizalmas uton értesült arról, hogy a cseh kormány megbízást adott egy Frei István nevű volt magyarországi vasutasnak arra, hogy kémiszolgálatok teljesítése céljából Budapestre költözzön. Frei tényleg megérkezett és a rendőrség kezébe került. Előadta, hogy tényleg a cseh kormány megbízása folytan került Budapestre, ahol magyar katonai parancsokat kellett volna beszereznie a cseh hadügyi kormány számára és főként azt kellett volna kipuhatolnia, hogy építenek-e Magyarországon repülőgépeket.

Apponyi nem csatlakozik Andrásseyékhoz

(Budapest, dec. 28.) Beavatottak véleménye szerint Apponyinak az Andrássey körül kialakuló új pártban való részvétele egyáltalán nem bizonyos. Ez ügyben folytak már ugyan előkészítő megbeszélések, de nem végződtek megfelelő eredményre.

Harc az angol-amerikai egyesülés ellen

(Páris, december 28.) Franciaország arra a meggyőződésre jutott, hogy minden eszközzel harcolnia kell az angoloknak az amerikaiakkal való egyesülése ellen. Ez a hatalmas szövetség leközvetlenül veszedelmet jelentene Franciaországra.

Az osztrák kormány sajnálkozik...

(Bécs, december 28.) A soproni szövetségi tábornoki bizottság ismeretes hirdményére az osztrák külügyi hivatal a következő megjegyzést fűzi: A nagyköveti értekezlet ezen elhatározását hivatalosan még nem közölték. Az osztrák kormány a nagyköveti értekezletnél és a hatalmanknál tiltakozott azon mód ellen, amellyel a népszavazást meg-ejtették. Amennyiben a hirdmény tényleg megjelent volna, úgy az osztrák kormány már most is sajnálkoztatja fejezi ki afelett, hogy azon hatalmak, amelyek ma a világpolitikában a döntő fórumot képviselik, nem méltányolták Ausztriának a nyugatmagyarországi kérdésben állandóan tanúsított lojalitását(?) és panaszaira sem voltak tekintettel.

Beniczky szabadlábán

A budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírája, **Lengyel Ernő** dr. ma délelőtt hirdette ki végzését a királypuccsal kapcsolatban letartóztatásban levő **Benický Ödön** nemzetgyűlési képviselő ellen folyamatban levő büntetőügyben.

Az ügyészség lázadás büntette miatt indítványozott Beniczky ellen vizsgálatot és vizsgálati fogságot. A vizsgálóbíró az ügyész indítványát elutasította, mellőzte a vizsgálat elrendelését és Benický Ödön szabadlábára helyezését rendelte el.

A vizsgálóbíró végzésének indoklása részletesen ismerteti a lefolyt eseményeket, majd megállapítja, hogy Rakovszky István és társai erőszakhoz folyamodtak. Rakovszkyék cselekményénél még lehet lázadásról beszélni. Benickýnél azonban nem, mert Beniczky Ödön úgy az erőszak alkalmazása idején és azt megelőzőleg is Budapesten tartózkodott.

— Igaz ugyan — mondja a vizsgálóbírói végzés — hogy itt Budapesten is történtek intézkedések néhány politikusnak, köztük nagyatádi Szabó István volt miniszter letartóztatására, ez azonban nem meríti ki a lázadás fogalmát, mindössze a nemzetgyűlési tagok elleni erőszak büntetését, illetve az arra való szövetségést állapítaná meg. Ez is büntetőcselekmény ugyan, de erre vonatkozólag az ügyészség indítványát nem terjesztett elő.

A vizsgálóbíró végzését nyomban közölte a királyi ügyészséggel, amely a végzésnek szabadlábrahelyezésre vonatkozó részét tudomásul vette és nyomban intézkedett, hogy Beniczky Ödönt szabadlábára helyezték, ellenben a vizsgálat mellőzésére vonatkozó rész ellen, a vádtanácsához fölfolyamodást jelentett be.

Lhoczky Miklós dr. kir. ügyészségi alelnök ma délután a pestvidéki ügyészség fogházába ment és ott fogatosította Beniczky Ödön szabadlábrahelyezését.

Budapest, dec. 28.

Mára az ügyészség a vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamodást jelentett be a vádtanácsához, és pedig nemcsak a vizsgálat megszüntetése miatt, de Beniczky szabadlábra helyezése miatt is.

A nemzetgyűlés szerdai ülése

Budapest, dec. 28.

A nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor nyitotta meg **Gaál** Gaszton elnök. Bejelenté, hogy az interpellációkra fél kettőkor kerülhet sor.

A mentelmi ügyek előadója jelentést tesz a bizottságnak december 15-én tartott üléséről, ameyen báró **Korányi Frigyes**, **Kutkafalvy Miklós**, Andaházi **Kasnya Béla** és **Windischgrätz Lajos** herceg ügyét intézték el.

Karaffiáth Jenő két sürgős indítványt terjeszt be, amelyek egyike az anya- és csecsemővédelem kifejlesztésére, másika pedig a közigazgatás megreformálására vonatkozik.

Hermann Miksa indítványozza, hogy az indemnitási vita letárgyalásáig hosszabítsa meg a Ház 2 órával üléseit.

Az indemnitási vita első szónoka **Schlachta Margit**, aki hangoztatja, hogy az állami pénzügyei már a háború előtt is rendezetlenek voltak, azóta pedig csak folyton növekedtek az állami adósságok. A nők éppen úgy viselik a nagy adóknak és a vagyonváltásnak a terheit, mint a férfiak, tehát őket kétszeresen illeti meg a szavazati jog.

Mózer Ernő, a külügyi bizottság előadója a külállamokkal való kereskedelem ideiglenes szabályozásáról szóló javaslatot terjeszti a Ház elé.

Apponyi Albert gróf reflektál **Schlachta Margit** beszédére. Nem osztja abban a nézetében, hogy az ország pénzügyei már a háború előtt is rendezetlenek lettek volna. A nők választójogát elismeri a Schlachta Margit által említett esetekben. Attérve az indemnitás ügyére kijelenti, hogy a jelenlegi pénzügyminiszter iránt a legteljesebb bizalommal viseltetik. A sajtószabadság helyreállítása a közsabadságok ügyét jelentékenyen előbbre viszi. Hosszasan foglalkozik a Hangya ügyével s a pénzügyminiszter exorzéjával. Az indemnitást legfeljebb egy óra hajlando megszavazni.

Kerekes Mihály csodálkozását fejezi ki afelőtt, hogy a miniszterelnök most akar a szocialista munkássággal kibékülni. Kijelenti, hogy nincs olyan munkás, aki el nem itélné **Kun Bélát**. Az állandó harcnak nincs létjogosultsága. A magyar

munkásság becsülettel kivette részét a világháborúból. Hibáztatja a kormány eddigi politikáját. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt az árvizsgáló bizottság feloszlására. Hibáztatja, hogy a földmunkásokról nem történt gondoskodás. Követeli a fogsztási adó eltörlését.

Elnök napirendindítványt tesz, melyhez **Russay**, **Erekly** és **Ernst Sándor** szólnak fel. Ezután áttérnek az interpellációkra.

Kerekes Mihály a debreceni dohánygyárból elbocsátottak ügyében interpellál.

Kállay Tibor pénzügyminiszter azonnal válaszol és kitérőbe helyezi, hogy az ügyet alaposan megvizsgálja. Ezzel az ülés negyed 3 órakor véget ért.

Egy munkás ünneplése

Gyöngyösi, lélekemelő ünnepség volt legutóbb Gyulaváriban, amikor egy becsületes munkás nyerte el hosszú évtizedek hűségese munkájával kiérdemelt jutalmát.

Irházi József gyulavári lakos mezőgazdasági cseled 40 év óta szolgái hűséggel és becsülettel gróf **Almásy Dénes** gyulavári uradalmaiban. Tisztes és hűségese szolgálatára tekintettel a m. kir. földművelésügyi miniszter okirattal elismerését fejezte ki, azonkívül pénzbeli jutalomban is részesítette. A megjutalmazottnak a kitérítés 1921. dec. 3-án délután rendkívüli közgyűlés keretében a járási hatóság, az uradalmi képviselője és nagyszámú érdeklődő községi lakosság részvételével adták át.

A járási főszolgabíró rövid beszéddel méltatta a megjutalmazott érdemeit és átadta a jutalmakat. Ezután a községi előjáróság nevében a községi főjegyző üdvözölte lelkese szavakkal, majd **Andrus József** felügyelő köszöntötte az ünneplést és átadta az uradalom ajándékát. A ref. egyház nevében **Kocsis Jenő** református lelkész méltatta a megjutalmazott érdemeit, végül **Irházi József** mondott meghatva köszönetet az ünneplésért.

Olasz tiltakozás a sebenicói incidens miatt

(Róma, december 28.) A sebenicói kikötőben egy olasz hajót megtámadtak. A véres incidens miatt a belgrádi olasz követ erőlyes tiltakozását jelentette be a jugoszláv kormánynak. A római sajtó szerint az olaszok teljes elégtételt követelnek. Követelik a felelős hatóságok példás megbüntetését is.

Mi van ma?

1921. dec. 29., csütörtök

R.kath.: Tamás pk. vt. Prot.: Dávid.
Napkelte 7 óra 48 perckor
nyugta 16 óra 17 perckor (4:17)
Holdkelte 7 óra 38 perckor (reggel)
nyugta 17 óra 54 perckor (délután)
Este fél 8 órakor színházi előadás.

Új postai díjszabás

A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, mellyel a posta-, táviró- és telefondíjszabást állapítja meg. Az új díjszabás a következő:

Levél

1. Bérmentesítési díj belföldre:
a) a helyi (a belső és külső kézbesítő területen belül való) forgalomban 20 grammig 2 K és minden további 20 gr.-ért 50 fillér;
b) a távolsági forgalomban 20 grammig 2 K 50 f. és minden további 20 grammért 50 f.

2. Az Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Németországba és Romániába 20 grammig 4 K 50 f. és minden további 20 grammért 3 K.

3. Egyéb külföldre 20 grammig 6 K és minden további 20 grammért 3 K.

4. Hatóságok, hivatalok és hivatali közegek által vagy ezek címére magánosok által belföldre feladott hivatalos levelek bérmentesítési díja 100 grammonként: a) a helyi forgalomban 2 K, b) a távolsági forgalomban 2 K 50 f.

5. A zárt levelezőlap a levéllel egyenlő díjszabás alá esik.

Levelezőlap

A levelezőlap bérmentesítési díja a belföldön (ugy a helyi, mint a távolsági forgalomban) 1:50 K; az 1. §. 2. pontjában említett viszonylatban 3 K; egyéb külföldre 4 K.

A nagy árvíz

1888.

Elbeszéli: **Fábrý Károly**

III.

Látál-e már árvizpusztítást t. Olvasó? Ha nem látál, akkor nincs fogalmad arról, hogy minő veszedelem az! Milyen nehéz az elől menekülni, különösen ott, ahol nincs semmi hajó, mentő eszköz.

Az óvatosabbak úgy gondoskodtak magukról, hogy tutajokat verettek össze az udvaron és ott feküdt a szárazon a mentő tutaj, hogy ha az árvíz felveti, legyen min menekülni.

A veszedelem mind nagyobb és nagyobb lett, sokan már lemondtak minden reményről, különösen akkor, mikor Szegedről megjelentek a veszedelem terén: — a pionirok is.

Az árvíz ostroma olyan széles vonalon húzódott, hogy már ellenállni sem lehetett. A pionirok szalagáltak ide-oda, de kevesen voltak ahhoz, hogy a hosszú vonalon véges végig gyorsan gátakat emelhessenek, hát szépen lerakták mentő csónakjaikat az utcákon.

Hátborzongató volt ezt látni.

Képzeld el t. Olvasó, hogy ott álltak a mentő csónakok, a katonai pontonok az Orosházi-utca

sarkán, a mostani volt osztrák-magyar bank-palota előtt, a városháza előtt, a Zöldfa-vendéglő előtt, hogy amint betör az ár, csónakjaikkal siessenek menteni az ... emberéletet. Csak azt, semmi mást.

Soha olyan szomorú március 15-ét nem ültünk, mint 1888 március 15-én. A polgári kör ott volt, ahol most a Böttger kereskedése van, a dr. Simkóházban.

Ott kosztoltak többen **Diszl Mihály** polgári kör szolgánál, mégis össze jött tehát oda pár ember és megemlékeztek a 48-as nagy napokról. De ez a beszélgetés olyan volt, mint a halálraítélteké. Komor, kétségbeesett, hisz egy egész város volt halálra ítélve, kegyelem nélkül, menthetlenül. A leghátborzongatóbb gondolat az volt, hogy merről fog az ár legelőbb betörni?

Az bizonyos volt, hogy ahol áttöri a gátat, ott irtóztató tömegével elsepri a házakat, mint a kártyavárat. Ott nem marad meg még a kőház sem, még az emberek sem.

És ezt nem lehetett tudni, mert a veszedelem egyforma volt az alvégen, a felvégen és a város közepén is, de legnagyobbak látszott mégis a Békés felé vezető körsparton.

Ide-ide küldözgették a százával jelentkező munkásokat, már csak azért is, mert tartottak attól is, hogy a víz alatt kucorgó sikonyiak, vagy békésiek eltalálják vágni valahol a gátat, hogy a víz Csabát

borítsa el s így megmeneküljön Békés, amey szinte elpusztulás veszedelmétől rettegett.

Egész éjjel fáklýások jártak végig a partokon, lobogó fáklýáknál dolgoztak az emberek, a vészbizottság, az egész előjáróság éjjel-nappal taipon volt s a család alig látta a családöt.

Egy fiatalabb esküdt is éjjeleket töltött a házon kívül, ami sehogy sem tetszett a menyecskének, nem is állta meg, hogy kérdőre ne vonja a „pisa-zútk” urat, hol csavarog minden éjjel? — Megnyugtatta, hogy a községházán tanácskoznak, de a menyecske gyanakodott, talán nem ok nélkül, s amint megint elment éjjei az ura, másnap újra pedzette, hogy hol volt, mit csinált?

Megunta a folytonos leckéztetést **Lipták esküdt** uram s elakarta tréfával útni, hát arra a kérdésre, hogy mit tudnak egész éjjel tanácskozni? azt felelte: No most azt határoztuk, hogy ezentul az legyen a rend, hogy az öreg aludjon a fiatalal, a fiatal pedig az öreggel.

Nagyot néz elpirulva a menyecske s kételyeit erős hümmögéssel fejezi ki: hm! ghm!

Erre a kemence mellett kuckóból csak hirtelen kipattan a mamóka, csipőjére csapja a kezeit s dühös elevenséggel kiabálja rá a menyecskére: Csi hm! csi ghm, afe zato len tak buđe, ako vrchnosť uridila! (Akár hm! akár ghm! azért csak ugy lesz, ahogy a feisőbbség rendelte).

(Folytatása következik)

100 drb névjegy 120 K a „Körösvidék” nyomdában.

Nyomatvány, áruminta és üzleti papír

1. A nyomatvány-, áruminta- és üzleti papírküldemény bérmentési díja:

a) a belföldre (ugy a helyi, mint a távolsági forgalomban) 50 g-onként 50 fill., de az árumintáknál legalább 1 K, az üzleti papiroknál legalább 2-50 K;

b) külföldre 50 g-onként 1 K, de az árumintáknál legalább 2-50 K, az üzleti papiroknál legalább 6 K.

2. Egybecsomagolás esetén a küldemény, ha üzleti papírt is tartalmaz, az üzleti papirokra megállapított határozmányok alá esik, ha pedig csak nyomatványt és árumintát, az utóbbira megállapított határozmányok szerint kell azt díjazni.

3. A vakok használatára szolgáló dombornyomású nyomatványok díja a belföldre, Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Németországba és Romániába 100 g-ig 20 f., 1000 g-ig 50 f., 2 kg-ig 1-50 K; egyéb külföldre pedig 500 g-onként 50 fillér.

Postautalvány.

1. A postautalvány díja a belföldi forgalomban:

200 K-ig	1 K
200—500 K-ig	2 K

ezen felül minden 500 K vagy ennek töredéke után 2 K.

A belföldre egy-egy utalvánnyal küldhető legnagyobb összeg 20.000 korona.

2. A postautalvány díja a külföldi forgalomban:

100 K-ig	1 K
200 K-ig	2 K

s ezen felül minden 200 K vagy ennek töredéke után még 1 K.

A külföldre egy-egy utalvánnyal küldhető összeg maximuma nem változik, de a külföldről érkező egy-egy utalvány összege 20.000 K-nál nagyobb nem lehet.

3. Távirati utalványokért a szabályszerű utalványdíjon felül még az utalványtáviratért járó táviratdíjakat és a táviratúrlap díját s a belföldi forgalomban az utalványtávirat kiállításáért még külön 10 K-t kell fizetni a feladás alkalmával.

Csomag.

1. Az értéknegyilvanítás nélkül feladott csomag díja a belföldi forgalomban:

a) kizárólag élelmiszereket tartalmazó, vagy kizárólag az ezek szállításához szükséges tartályokból (ládából, zsákokból, demijonokból, bádogtartályokból) álló csomagokért:

1 kg-ig	8 K,
1—5 kg-ig	13 K,
5—10 kg-ig	25 K,
10—15 kg-ig	40 K,
15—20 kg-ig	50 K,

b) minden más tartalmu csomagokért:

1 kg-ig	15 K,
1—5 kg-ig	25 K,
5—10 kg-ig	45 K,
10—15 kg-ig	70 K,
15—20 kg-ig	90 K,

c) terjedelmes csomagért az a), illetve b) alatti súlydíj másfélszerese jár.

Táviró díjszabás.

1. A belföldi forgalomban egy szó díja 2 K 50 f.; a hírlaptáviratok szódíja 18 órától 9 óráig (esti 6 órától reggel 9 óráig) 65 fillér. Táviratonként a legkisebb díj (ugy az egyszerű, mint a sürgős és hírlaptáviratoknál) 25 K.

A helyi és szomszédos forgalomban a díj ugyanannyi, mint a távolsági forgalomban.

A kairói zavargások áldozatai

Folynak az angol csapatzállítások

London, december 28.

Egyiptomban még mindig tartanak a zavargások. Az angol külügyi hivatal ugyan azt jelenti, hogy teljesen helyreállt már a rend, a kormány azonban folytatja a csapatzállításokat. Ma veszteségi kimutatást adtak ki az angol katonai hatóságok. A kimutatás szerint a kairói zavargásokban 11 egyiptomit megöltek, 14-et pedig súlyosan megsebesítettek. A zavargások áldozatai között nincsenek angolok.

HIREK

— **Ha reggel 8 óráig nem kapja meg a „Körösvidék”-et, úgy azonnal reklamálja a kiadóhivatalban.**

— **Papválasztás Dobozon.** Tegnap folgt le Dobozon csekély érdeklődés mellett a Szabó Mihály nyugdíjazása folytán megüresedett református lelkészi állás betöltése. A választásból Fogarassy Jenő, volt dobozi, jelenleg gyulai segédlelkész került ki győztesen, kit 35 szótöbbséggel választottak meg.

— **Szilveszteresti záróameg-hosszabbítás.** A rendőrkapitányság közlése szerint a belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a szilveszterestől újra virradó éjjeli hajnali 3-ig tarthatók nyitva vendéglők, kávéházak stb. nyilvános mulatóhelyek.

— **Bimbóhullás.** Hursán Jucika, Hursán György és Lepény Zsófia Fürjes-tangai lásokok 18 éves leánya 28-án reggel 4 órakor három heti szenvedés után vérmérgezésben meghalt.

— **A békéscsabai ifjuság f. hó 31-én a keresztény fogasztási szövetkezet összes termeiben jótékony-célú táncvigalmat rendez este 7 órai kezdettel.** A rendezőség tagjai: Ancsin Isván elnök, Laurinyecz Pál pénztárnok, Ancsin Janos zenerendező, Viczián Janos, Ancsin Mihály, Zlovsky János. Belépődíj személyenként 20 korona. Családjegy 3 személyre 50 korona. Felülfizetést köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség.

— **Dalestély.** Békéscsaba-Erzsébethegyi Daloskör szilveszterkor (dec. 31-én) a Bodnár-féle vendéglőben dalestélyt rendez, táncmulatsággal egybekötve. A mulatság este 8-tól reggel 4-ig tart. Belépődíjak személyre 25 korona, családjegy (három személyre) 60 korona. A lista jövedelmet a Daloskör alapja javára fordítják. Tekintettel a jótékony-célra, felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Külön meghívót nem bocsájtanak ki. A rendezőség.

— **Képzőművészek kiállítása.** A „Békéscsabai Képzőművészek” Békéscsabán, a Kulturpalotában kiállítást rendeznek, melynek ünnepélyes megnyitása 1922. január 6-án fél 12 órakor lesz. A kiállítás nyitva január 6-tól 15-éig, naponta 9-től 1 óráig. Belépődíj a megnyitás napján 10 korona, a következő napokon 5 korona.

— **A Békési Iparos Sport Egy-let 1921. december 31-én a Schultzevendéglő volt mozi-helyiségében saját felszerelése alapja javára zártkörű és családias jellegű Szilveszter-táncstélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 25 K. Családjegy 60 K. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség.**

— **Beszéző számok.** A központi statisztikai hivatal összeállította a hósi halottak statisztikáját. Összesen 168.886 ember halt hósi halált, melyből a keresztény vallású hósi halottak száma 164.342, a zsidó hósi halottak száma 4344. A kimutatás nem foglalja magába az összes hósi halottakat, csak azokat, akiknek halálát hazai anyakönyvvezetőnél bejelentették. Az adatok az egész Magyarországra vonatkoznak.

— **Vasutépítés — buza ellenében.** Makóról írják: A makóiak már régóta három vasutvonal építését tervezik. Mind a három vonal Makóról indulna ki. Az első a tótelepi községeken keresztül Tótkomlóra, a második Orosházára, a harmadik pedig Püspöktelepén át Hódmezővásárhelyre vezetne. A tervet a közbejött forradalmi események miatt nem tudták megvalósítani és azt most újból felvetették. Ez ügyben a makóiak most értekezletet tartottak és úgy gondolják, hogy mindazok, akiknek földje a tervezett és megépítendő vasut mentén jobbra és balra két kilométeres zónán belül fekszik, kilenc éven keresztül évente 6—6 kilogramm búzát adnának természetben. Ezt a vasutársaság összegyűjtve külföldre vinné és ott svájci aranyért értékesítené. Ilyen módon biztosítható volna a megfelelő külföldi tőke, amellyel a vasutépítés a mai viszonyok között is megvalósulhatna.

— **A M. K. F. Sz. értesíti tagjait,** hogy a kedvezményes áru cipőtalp kiosztása a december havi listával együtt kiadatik. Felhívtnak tehát mindazok, kik cipőtalpát jegyezték, azt feltétlen kiváltásák. *A vezetőség.*

— **Országos baromfi- és galambkiállítás Debrecenben.** Gazdaságunk egyik legszerényebb, de vagyoni gyarapodásunkra fontos és értékes ágazatának fellendítését kívánja szolgálni a Debrecenben alakult keletmagyarországi baromfi és galambtenyésztők egyesülete azáltal, hogy 1922. január 7. és 8-án, a debreceni városházán országos baromfi, nyul, galamb stb. kiállítást rendez. Ez a fiatal egyesület közgazdasági szempontból valóban komoly munkásságot fejt ki azzal, hogy figyelemreméltó kiállítás megtartására vállalkozott, hogy ezáltal a tenyésztők lelkes táborát közelebb hozza egymáshoz, a nagyközönséggel pedig megismertesse a fajbaromfiak hasznosságát, szépségét és különféleségét. Felhívjuk tehát az érdeklődő közönség figyelmét a kiállítás látogatására, mert csak kellő támogatás mellett tudják majd hazai egyesületeink a baromfitenyésztést jelentőség-teljessé tenni. A kiállítás ismeretterjesztő és tanulságos volta mellett sikerültnek ígérkezik, amennyiben az ország nevesebb szaktenyésztői is élénk érdeklődéssel kísérik a debreceni egyesület kiállítását, melyre igen sok vidéki tenyésztő be is nevezett. Kiállítási ügyekben az egyesület részéről Csapó László ügyvéd alelnök (Debrecen, Kigyó-utca 53.) nyújt felvilágosítást az érdeklődőknek.

— **Felhívás.** Tisztelettel kérjük a nőiszabó iparosokat, hogy ma, csütörtök délután 4 órakor mindenki saját érdekében igen fontos ügyben megjelenni sziveskedjenek.

— **Rendőri hírek.** *Susánszky Györgyné* panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a szerdai piacon elemeite kosarát. A kosárban egy pár női cipő, 32 korona készpénz, másfél liter turó és egy kendő volt. — *Özv. Jagyi Jánosné* Halász-utca 5. szám alatti udvaráról az éjjel elloptak 20 keve kukoricaszéret.

— **Külföldi egyetemek átírata a muszáji tüzek ügyében.** A budapesti Szondi-utca 17. sz. alatt történt tüzeset és a kecskeméti titokzatos tüzek ügyében — mint jelentették — napokon át nyomozott a budapesti rendőrség is. Vogel József dr. rendőrkapitány részletesen kihallgatta a kis Farkas Jánost, akinek a személye és a titokzatos jelenségek között sokan összefüggést sejtettek. A nyomozás során megállapították, hogy a Szondi-utcai tüzeset semmi esetre sem hozható kapcsolatba Farkas Jánossal, mert a tűz a fiu odaérkezése előtt történt. Érdekes, hogy a budapesti rendőrség több külföldi egyetemről átíratot kapott. Az egyetemek arra kérik a rendőrséget, hogy részletesen közölje velük, hogy a kecskeméti titokzatos tüzről szóló híresztelésekből mi a valóság. Ed-dig három külföldi egyetem küldött a főkapitányságnak ilyen értelmű megkeresést.

— **Elveszett** december 17-én egy fülbevaló a Berényi-ut 3. szám-tól a piacra menet. Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül Klinghammer kalaposnál.

— **Bosszu az agyonlőtt kutyáért.** Kecskemétről jelentik: Dr. Mokry Ödön kir. ügyész f. hó 18-án Kúlsóballószögben harmadmagával vadászott, miközben két egymás mellett levő tanyából egyszerre öt kutya rohant rá. A legmerészebbet dr. Mokry agyonlőtte, mire a kutya gazdája, Lévy Sándor Kúlsó-Ballószög 121. sz. a. lások, gazdálkodó revolverrel a kezében, kirohant és négy lövést adott le az ügyészre. A golyók szerencsére nem találtak. Dr. Cholnoky r. fogalmazó Lévyt letartóztatta és kihallgatása után megbilincselve átkísérte az ügyész-ség fogházába. Szándékos emberölés büntetnének kísérlete címén fogják felelősségre vonni.

* **Nádor Mozgó.** Nobody VI-ik epizódja frenetikus sikert ért el és a szenzációsabb szenzációsabb trükkök és bravurok állandó érdeklődés mellett peregetek le. Az első-rangu műsornak még egy vigjáték is a kísérője, melyben egy majom utólrhetetlen ügyességgel játszik. A teljes műsor még ma is bemutatásra kerül. A szilveszteri műsor keretében kerül bemutatásra az amerikai Goldwin filmgyár elsőrangú attrakciója „Az utcaseprő”, melynek vidám jelcnetei a legsikerültebb vigjátékok sorába emeli e képet.

KÖRÖSVIDEK

képes családi naptárát
1922. évre

**MINDENKI
INGYEN
KAPJA**

ha egy negyedéve
egyszerre előfizet
Ezen kedvezmény csak
január 8-ig érvényes.

HIRDETÉSEKET AZ UJÉVILAPBA MÁR FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

SZINHÁZ

Műsor:

Csütörtök **A botrány**. Színmű.
B) bérlet.
Pénteken **Tündérek cselédje**.
Operett-ujdonság itt először. Premier-
bérlet.

Szombat **Művész-est**. A) bérlet.
Vasárnap délután mérsékelt hely-
árakkal **Szulamit**. Opera. Bérlet-
szünet.

Vasárnap este **Tündérek cse-
lédje**. Operettujdonság. Itt másod-
szor. Bérlet-szünet.

Az előadások este fél 8 órakor
kezdődnek.

Nappali pénztár a karzati feljár-
ratnál levő pénztár helyiségben d.
e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig. Esteli
pénztárnítás fél 7 órakor.

A Körösvidék egy havi előfizetése 50 K

Januárban 25 szám jelenik
meg. Ha számonként 3 ko-
ronáért veszi meg a lapot,
ugy egy hónapban 75 ko-
ronába kerül. Minden elő-
fizető havonként egyszer
ingyen tehet közzé egy apró-
hírdetést, amely 25 K meg-
takarítást jelent, így csak

25 K a „Körösvidék“ elő- fizetése 1 hónapra

Közgazdaság.

Budapesti értéktőzsde

Budapest, dec. 28.

A mai értéktőzsde langha irány-
zattal ugyszólván üzletellenül nyílt
meg. Zárhatag a forgalom annyira
élenkül, hogy egyes árfolyamok
emelkedő irányzatot vettek. Hiva-
talos árfolyamok:

Napoleon	2410-40
Angol font	2635
Dollár	613-623
Francia frank	—
Márka	355-365
Lira	—
Osztrák kor.	10-11
Rubei	46 1/2
Leu	480-490
Szokol	—
Svájci frank	—
Dinár	905-915
Lengyel marka	19-20
Ezüst korona	—
Ezüst forint	—
Bécsi kifizetés	10-11

A korona külföldi jegyzései

Zürich	0-82 1/2
Bécs	9-60
Berlin	29-33

Budapesti terménytőzsde

Az irányzat szilárdult. A buza,
rozs és tengeri ara az élénk keres-
let következtében emelkedett.

Hivatalos árjegyzések:

Pestvidéki buza 2325, tiszavidéki
2310-2355, Rozs 1525-1550, Ta-
karmányárpa 1675-1725, Sörárpa
1750-1850, Köles 1500-1600, Zab
1500-1530, Tengeri 1925-1975,
Repce 27-28, Korpa 1095-1115.

A vetőmag-, liszt- és örlemény-
piac üzlettelensége egyre tart vá-
ltozatlanul.

Budapesti sertésvásár

Ferencvárosi jelentés: Szabadvá-
sáron maradvány volt 189, érkezett
269, elkelt 376. Zártvásáron marad-
vány nem volt, érkezett 61, elkelt 8.
Árak: Szabadvásáron fiatal könnyű
66-78, középminőségű 80-90, —
zártvásáron közepes 88-89.

Brauch jelentése: Felhajtás 1500.
Legjobb minőségű 94, közép 86-90,
könnyű 80-86, keletvágott 110, le-
huzott hus 94, szalonna 125, zsír
150 korona. Irányzat: Elénk.

Főszerkesztő: VIDOVSZKY KÁLMÁN
Felelős szerkesztő: CSORBA BÉLA

Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békéscsaba Keresztény
Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba
Szent István-tér 18. szám.

Gyászjelentés

Mély fájdalommal sujtott szív-
vel tudatjuk, hogy felejtetetlen
édes gyermekünk, szeretett test-
vér és rokon

Hursan Jucika

életének 19. évében rövid, súlyos
szervenés után f. hó 28-án d. e.
az Urnak adta át a lelkét.
Ifjú éveinek virágában kihűlt
drága tetemét folyó hó 29-én,
délelőtt 10 órakor fogjuk a Béké-
si-ut 15. sz. gyászszobából az ág.
h. ev. vallás szertartásai szerint
a felsővégi temetőbe örök nyu-
galomra helyezni.

Aldás poraira!
A gyászoló család.

CHIMMY TÁNCOT 10 percelatt MEGTANITJA GAVENDA táncmester

NADOR MOZGÓ

December 29., csütörtökön:

Jimbo, mint hadiönkéntes bohózat

Nobody, VI. epizód az utolsó Wellington

amerikai történet 6 fejezetben

Előadások 6 és 8 órakor.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szóig 25 korona,
szonfelül minden szó külön 2 korona.
Az összeget levélbélyegben is lehet
beküldeni a kiadóhivatal címére. Min-
den előfizető havonta egyszer adhat
fel díjmentesen egy apróhírdetést. —
Állástkeresők hirdetményei díjmentesek.

Bor. Lakodalmakra, névnapra mielőtt
borszükségetél beszerezne, el ne mulassza
megtekinteni Kósa Márton borpincéjét,
Batthyányi-utca 2. sz. 1-26

Eladó ház. Thessedik-utca 3. számú
ház eladó. Értekezni ugyanott. 1-4

Kisebb házat bérbe, esetleg
megvételre keres azonnali beköltözésre P. J.
Körösvidék-nyomda.

Házhoz ajánkozik egy ügyes
varróleány. Cim a kiadóban. 1-2

Bor, szena és tőzegszén el-
adó Bányai György, Prónai-utca 17. sz.

Eladó füstöltkolbász elsőrendű 200 kg.
és füstölt disznósajt. II., Lepény-utca 10.

Üzlet berendezéssel együtt átvehető.
I., Corvin-utca 1.

Magas jutalékkal rikkancsok fel-
vételnek lapunk kiadóhivatalában.

Január

1.

Vasárnap, Újév

?

Az új negyedévre
szóló előfizetési díjak
beküldési napja

Bárkinek minden időben a lakására megy és
hellemtelen tyukszemérettől szabadítja meg
vagy fíradt végtagjait fölmasszírozza
F. SZÜCS FERENC
masszírozó és tyukszemvágó. Címek: utca,
házsám megjelölésével a „Fiume“ sarki
ujságos bódéba kéretnek. 1-26

A „Békéscsabai Kisgazdák
Szövetkezete“ Békéscsaba
kereskedelmi, vagy gimnáziumi
érettségivel bíró kezdő
tisztviselőt keres.

Pályázati kérvények fizetési igény
megjelölésével fenti címre 1922.
január 5-ig beküldendők. 1-5

SAL BÉLA

asztalos és temetésrendező
Békés. Alapított 1871-ben.

Butorraktárából ajánlja első-
rendű különböző fabutorait, divány-
szék, ágybetét, mosdó, tükör, stb.

Kárpitos butorok javítását ol-
csón és pontosan végzi.

Alkalmos ujévi ajándékok nagy választékban!

Parfümök, szappanok,
pouderek, arckrémek,
manikürkazetták, stb.

Gally és Wénich drogériájában Szent István-tér 16.

ÚJÉVI AJÁNDÉKNAR

legalkalmasabb nyak-
kendők, keztyűk és
harisnyák, bébő-muff

RÓRAY LAJOS

divatárúüzletében Békéscsaba, Be-
rényi-ut 1. sz. alatt. (Faltá-ház)

M. kir. áll. rend. kap. Békéscsaba.

Felhívás

Felhívom mindazon egyéneket,
(gazdákat), akiknél orosz hadifog-
lyok vannak alkalmazásban, hogy
ezeket utasítsák, hogy f. évi de-
cember hó végéig a fenti rendőr-
kapitányság 26. sz. szobájában ok-
vetlenül jelentkezzenek annál is in-
kább, mert ellenkező esetben inter-
náva lesznek. Későbbi jelentkezé-
seket figyelembe nem veszek.
Békéscsaba, 1921. dec. 27.

Dr. Debreczeny,
vezető rendőrkapitány.

NŐI KALAPUJDONSÁGOK!

a legdivatosabb színekben
és formákban érkeztek

SZÉLL kalaposhoz
Békéscsaba, Baross-utca 14.

Női és férfikalap-alakításo-
kat a legújabb divat szerint
4 nap alatt.

A nálam alakított kalapo-
kat jutányos áron díszítem.

Eladó föld 1-3 hold parcellákban.

Erzsébeti helyen, a volt Jaucsók
féle téglagyár telepének földje
és a hozzátartozó William-féle
föld, mely szántóföldnek első-
rendű, kisparcellákba eladó. —
Bővebbet dr. Linder Károly
ügyvédi irodájában. 1-3

ELADÓ

1 drb írógép (Meteor) rendkívül
olcsón.

1 drb egyenáramu dynamó, 2-5 HP.,
110 V., gerjesztővel, szíjvezető
kapcsolóval, ampermeter,
komplett. 30,000 K.

1 drb egyenáramu dynamó, 3-5 HP.,
110 V., gerjesztővel. 25,000 K.

1 drb szivattyumotor, 1-5 HP., 105
V., forgóáram. 18,000 K.

1 drb forgómotor, 1-5 HP., 105 V.,
13,000 K.

1 drb forgómotor, 0-63 HP., 105 V.,
9,000 K.

1 drb kis egyfázisu motor, 1/4 HP.,
105 V., 3,000 K.

1 drb ventilátormotor, 105 V.,
1,800 K.

1 drb diktálógép, villanymotor haj-
tással.

1 drb villamos vetítógép.

Csillárok, íróasztallámpák, sze-
relő anyagok nagy választékban.

Vitaszek és Társa

villanyossági vállalata Békéscsaba,
Andrássy-ut 7. sz. (Nádorral szemben.)
Telefon 159. Telefon 159.